Forsknings- och undersékningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen (6ppen bok) 15.11.2015 Hjilpmedel: Kalkylator

Del 1 _ Bok el. forelasningsunderlag
Formel- och tabellsamling

Provtexten far bortforas Test-sammandrag

LAS FORST DETTA:

> Besvara alla 4 uppgifter!

»Tenten ger max 50 poing. For att bli godkiind i tenterna krivs sammanlagt
minst 50 poéng i tent 1 + tent 2 + bonuspoing.

» Deltenten ir enskilt i kraft t.o.m. 14.2.2015.

1. (15 p) En maskin tillverkar chokladplattor som bor viiga 150 gram. Kvaliteten
kontrolleras varje dag genom att slumpméissigt vilja ut och viga 40 plattor.
En dag var medelvikten for dessa 151,2 gram och ett 95 %:s konfidensintervall for

medelvikten blev 151,2 £ 2,3.
Nedan anges tre olika forindringar i maskinens instillningar/kvalitetskontrollen. Hur

péverka dessa fordndringar konfidensintervallet ovan? Rédkna ut de nya intervallen.

a) Maskinens instillningar dndras s& att medeltalet i stickprovet piverkas och blir ett
gram I4gre (allt annat oférindrat).

b) Maskinens arbetstakt 6kas. Detta medfor att kvaliteten blir mer varierande, dvs.
standardavvikelsen 6kar med 1 (allt annat ofériandrat).

¢) Kwvalitetskontrollen utdkas till att omfatta 200 slumpmaissigt utvalda plattor (allt annat
ar oforandrat).

2. (10 p) Mong Corporation tillverkar bilbatterier. Enligt foretaget haller 80 % av deras
LL70-batterier i minst 70 ménader. En konsumentorganisation testade 40 stycken LL7o0-
batterier och av dessa var endast 28 fortfarande funktionsdugliga efter 70 ménader.
Anvind resultatet for att testa foretagets pastiende med ett ldimpligt hypotestest, anvind

signifikansniva 0,01.

3. (10 p) Nedan finns fem undersokningar beskrivna (a-¢).

Ange for var och en av dem om:

1) det ir oberoende eller beroende stickprov -

2) man kan anvianda (1} t-test men inte z-test (ii) t-test eller z-test (iii) z-test men inte t-test

Notera att du kan anta att variablerna ar normalférdelade.

a) Du skall unders6ka om det finns en genomsnittlig skillnad i sild méngd bensin under
sondagar och méindagar vid en bensinstation. Du viljer slumpméssigt ut 20 veckor fran
foregdende r och himtar fram uppgifierna om sild mingd bensin under respektive veckas

sondag och mandag.




b) Du skall testa effekten av ett nytt sémnmedel. Femtio personer fick ta somnmedlet en
kvéll och en placebo-tablett en annan kvill (ordningsféljden valdes slumpmissigt och
hemligholls for personerna som deltog i experimentet). Antalet minuter tills personen
somnade méttes for deltagarna under vardera kvéllen.

¢) Du skall understka om det finns en skillnad mellan manliga och kvinnliga studerande .
gillande hur mycket de ser pa filmer och tv-serier. Du skickar ut en enkit it 60 studerande
dér de bl.a. fragas "Under en vecka, hur minga minuter anvinder du i genomsnitt il att se
pa filmer och tv-serier?”. Du fir svar av 40 min och 20 kvinnor.

d) Du skall underséka om studerande dricker mera cider pd sommaren An pa vintern.
30 studerande fér dagbok och utgdende frén detta riknar du ut hur ménga deciliter cider
de druckit pa sommaren och hur ménga deciliter de druckit p4 vintern.

e) Du vill undersdka den 16n som nyligen utexaminerade MBA-studerande erbjuds.
Speciellt vill du underséka om det finns en skillnad 1 16n mellan de som har finansiering
som huvuddmne och de som har marknadsféring. Du viljer slumpméssigt 80 nyligen
utexaminerade MBA-studerande av vilka hélften har finansiering och hilften har
marknadsforing som huvuddmne.

4. (15 p) Eit foretag som utfér marknadsundersokningar skall jimfora priserna mellan tv
supermarketkedjor — Millers och Alberts. Foretaget anvinder en standardiserad enveckas
dagligvarulista, for att gora identiska uppkép i 10 affirer fréin vardera kedjan. Affirerna
viljs slumpméssigt och alla uppkdp gors under samma dag. Uppkopssummorna kan antas
vara normalfordelade.

De 20 képen gav foljande belopp (euro):

Millers:
119,25 121,32 122,34 120,14 122,19 123,71 121,72 122,42 123,63 122,44

Alberts:
111,99 114,88 115,11 117,02 116,89 116,62 115,38 114,40 113,91 111,87

Nedan finns SPSS-utskrifter dér skillnaderna testats med t-test bide parvis (A) och mellan
oberoende grupper (B). Vilj det test som &r korrekt att anviinda i detta fall och rapportera
resultatet:

- hypoteser,

- t-virdet,

- frihetsgrader,

- p-virdet, samt

- slutsatser och tolkning,.




(A)

" Paired Samnples Statistics

. | Std. Error
Mean N Std. Devialion Wean
Pair1  Miller | 121,9160 10 1,39821 A44215
Albert | 114,8070 10 1,84030 58195
Paired Samples Correlafions
N Garrelation Sig.
Pair1  Miller & Alhert 10 A77 525
Paired Samples Test
Paired Differences
Std. Error
Mean Std. Deviation Mean df Sig. (2-tailed)
Pair1  Miller- Alhert | 7,10900 210521 68573 10,679 g ,000
(B)
' Group Statistics
.- Std. Error
Kedja Mean Std. Deviation Mean
Képesumma  Miller 10 | 1219160 1393821 44215
Albert 10 | 14,8070 1,84030 58195
Independent Samples Test
Levene's Testfor Equality of ‘
Variances tHestior Equality of Means
Wean Std. Error
F Sla. t dt Sig. {2-1alled) Diffarence Differenca
Hopesumma - Edual variances 697 M5 | 8727 18 000 710900 73087
Equal variances not
Q:j > 9,727 | 16,794 ,000 7,10900 73087




